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СОЦІАЛЬНІ ПЕРЕДУМОВИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Анотація. В тезах доповіді розкрито соціальні передумови психологічної 

реабілітації особистості в умовах війни. Проаналізовано програмовану 

психосоціальну підтримку у школах, громадах, ветеранських просторах.   

Ключові слова: Реабілітація під час війни, реабілітаційні заходи, 

відновлення особистості, посттравматичне зростання. 

 

Наслідки повномасштабної війни для психічного здоров’я українського 

суспільства радикально змінюють контекст, у якому вибудовується психологічна 

допомога і, зокрема, реабілітація особистості. Війна руйнує не лише будинки й 

інфраструктуру, а й соціальні тканини — звичні мережі допомоги, довіри та 

взаємної підтримки. Саме тому аналіз соціальних передумов психологічної 

реабілітації є ключем до розуміння того, як перетворити поодинокі інтервенції на 

системну «екосистему відновлення». За оцінками ВООЗ, близько 9,6 млн людей 

в Україні перебувають у зоні ризику або живуть із психічним розладом, а 

приблизно 3,9 млн мають помірні чи тяжкі симптоми [1]. Ці цифри не просто 

вимірюють масштаби потреби, вони демонструють, що реабілітація під час війни 

має спиратися на широкі соціальні механізми, інакше спеціалізовані послуги 

залишатимуться недоступними. 

Психологічна реабілітація в умовах війни — це більше, ніж індивідуальна 

терапія, оскільки чинниками травматизації є повсякденні стресори: 

переміщення, втрата житла чи доходів, роз’єднання сімей, перерви в освіті дітей. 
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У таких обставинах вирішальне значення має не лише наявність фахівця, а й 

безпечне середовище, доступні сервіси на рівні громади, зрозумілі «маршрути» 

до допомоги, а також комунікація, що зменшує стигму. Саме таку логіку 

закладають міжвідомчі керівні документи з психічного здоров’я і 

психосоціальної підтримки (MHPSS): вони наголошують, що відновлення 

особистості починається з відновлення базових соціальних умов - безпеки, 

житла, харчування, доступу до освіти та роботи.  

Україна за останні роки формує власну модель MHPSS, підсилюючи 

соціальну складову реабілітації. Ініційована Оленою Зеленською Національна 

програма психічного здоров’я та психосоціальної підтримки окреслює мету: 

зробити допомогу масовою, зрозумілою та близькою до людини - у школах, 

центрах надання адмінпослуг, сімейній медицині, на робочих місцях. Важливо, 

що в центрі цієї програми - координація між секторами (освіта, охорона здоров’я, 

соціальний захист, ветерани), а також побудова «єдиного вікна» для людини, аби 

шлях до послуг був коротким і передбачуваним [3,4]. Такі інституційні 

передумови - політичне лідерство, міжвідомча рада, спільні стандарти, спільні 

комунікації - є необхідним ґрунтом для ефективних реабілітаційних заходів і для 

того, щоб «точкові» практики перетворилися на мережу підтримки. 

Проте соціальні передумови - це не лише про державну політику та 

інституції. Передусім, це така соціальна підтримка як щоденна, «жива» практика, 

що помітно впливає на клінічні результати. За підсумками аналізу досліджень, 

зв’язок між соціальною підтримкою та симптомами ПТСР двосторонній: з 

одного боку, підтримка зменшує симптоми, з іншого - самі симптоми можуть 

«вимивати» підтримку, ускладнюючи взаємодію з оточенням [4]. Це означає, що 

реабілітація під час війни має не лише лікувати симптоми, а й відновлювати 

мережі допомоги - родинні, сусідські, громадські. Інакше людина може вигравати 

від терапії, але програвати у повсякденному житті, де її «тримають» саме 

соціальні зв’язки. Для практиків це, насамперед, паралельно з індивідуальною 
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роботою створювати групи взаємопідтримки, розвивати peer-to-peer формати для 

ветеранів і їхніх родин, залучати сім’ї до реабілітаційної траєкторії. 

Ще один вимір, який допомагає дивитися на відновлення особистості не 

лише крізь призму редукції симптомів - є посттравматичне зростання. 

Дослідження демонструють стабільний, позитивний зв’язок між соціальною 

підтримкою та посттравматичним зростанням, тобто, коли поруч є люди, що 

здатні вислухати, визнати досвід і бути «опорою», у травмованих з’являється 

більше шансів побачити нові сенси, відчути особистісну силу й відновити цінні 

стосунки [4]. Практичний висновок простий і водночас амбітний, у програмах 

реабілітації слід фіксувати не тільки зменшення тривоги чи депресії, а й 

індикатори сенсу і взаємин, цілеспрямовано культивувати простори, де ці аспекти 

можуть розвиватися (групові формати, наративні практики, менторство). Для 

суспільства це означає зміщення оптики від суто «клінічного» до «соціального» 

одужання, де центром є відновлення суб’єктності людини. 

Таким чином, соціальні передумови психологічної реабілітації особистості 

в умовах війни, по суті, архітектура середовища, яке «підхоплює» людину і не 

дає їй випасти з життя. Їхня логіка полягає у безпеці і базових сервісах; поруч 

повинна бути програмована психосоціальна підтримка у школах, громадах, 

ветеранських просторах; далі інтегрована у первинку неспеціалізована допомога 

з чіткими маршрутами, якщо необхідно, спеціалізована терапія й психіатрична 

опіка. Усе вищенаведене має бути підсилене комунікацією та зменшенням 

стигми, щоб звернення по допомогу стало так само нормальним, як звернення до 

сімейного лікаря.  
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Анотація. У статті розглядаються теоретико-методологічні засади 

систематичного аналізу та оцінювання ефективності психосоціальних 

інтервенцій і інклюзивних освітніх практик. Узагальнено сучасні підходи до 

визначення показників результативності психосоціальної підтримки в умовах 
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Запропоновано рекомендації щодо удосконалення інтеграції психосоціальної 

підтримки в систему інклюзивної освіти. 
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КАРТИНА УШКОДЖЕНЬ МЕНІСКІВ КОЛІННОГО СУГЛОБА У СПОРТСМЕНІВ 
314 

Грейда Наталія РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ПІД ЧАС 

ВОЄННИХ ДІЙ 
320 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Захоженко Карина, Довгай Владислав 

ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЯК МОДЕЛЬ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЕЛА В УРГЕНТНІЙ ХІРУРГІЇ 

325 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Райкевич Володимир, Струк Сергій 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОКСИФЛУРАНУ ПРИ ВТОРИННОМУ ХІРУРГІЧНОМУ 

ЛІКУВАННІ ПОРАНЕНИХ З МІННО-ВИБУХОВОЮ ТРАВМОЮ 

336 

Каськів Мар’яна, Головнич Артем ВІД ПАНДЕМІЇ ДО ВІЙНИ: ЯК 

ІНФЕКЦІЇТА СТРЕС ВПЛИВАЮТЬ НА ЗДОРОВ’Я ВОЛОССЯ 
340 

Колюхов Владислав, Серган Євген ВПЛИВ МАНУАЛЬНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

343 

Матвійчук Анастасія, Усова Оксана ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ХВОРОБІ 

ПАРКІНСОНА 
347 
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Мельник Ольга, Касянчук Віктор ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ЕРГОТЕРАПІЇ 

У ВІДНОВЛЕННІ ПОБУТОВОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

350 

Мусієнко Ольга, Даниляка Анастасія, Петухова Христина 

ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СИСТЕМ ФІКСАЦІЇ ПЕРЕЛОМІВ ДОВГИХ КІСТОК 

355 

Поташнюк Ірина СУЧАСНІ ВИДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ 

ДІЙ ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

359 

Саламадзе Ольга ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ 

УШКОДЖЕННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
363 

Семенюк Роман, Касянчук Віктор ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ФІЗИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
365 

Тригубець Маргарита, Подерня Поліна ВИКОРИСТАННЯ ЕКЗОСКЕЛЕТІВ 

У ВІДНОВЛЕННІ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ  
369 

Усова Анастасія, Шамборовський Сергій СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА 

ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФІЧНІ ЗМІНИ МІЖХРЕБЦЕВИХ ДИСКІВ 
373 

Члек Роман, Жилінський Андрій МОДУЛЯЦІЯ ЗАПАЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ 

ПРИ ГОСТРОМУ ПЕРИТОНІТІ: РОЛЬ PRP-ТЕРАПІЇ ТА РІВЕНЬ 

ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ЦИТОКІНІВ 

377 

Шустик Роман, Баб’як Володимир ПРОБЛЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА ФІЗИЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ І ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 

379 

СЕКЦІЯ 5 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ, ЕРГОТЕРАПЕВТІВ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ 

НОВОГО СТАНДАРТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 383 

Верещук Лариса, Сяська Інна РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ НА БАЗІ РІВНЕНСЬКОЇ 

ОБЛАСНОЇ КЛІНІЧНОЇ ЛІКАРНІ 
Касянчук Віктор ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-

ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

387 

Кулаков Михайло ЗАХОДИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ РЕАБІЛІТОЛОГІВ  

390 

Петрухнов Олександр, Громко Євгенія ЕТИЧНА КУЛЬТУРА Й 

ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 
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Науково-методичне видання 

 

Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  

здоров’я людини та психосоціальної і фізичної реабілітації 
 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

(м. Рівне, 14 листопада 2025 р.).  
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Видавець Юрій Кукса 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

серія ДК № 8301 від 9 травня 2025 р. 

вул. Фабрична, 8, м. Рівне, 33022;  

097 42 66 444 

 

Електронне видання розміщене на сайті РДГУ: 

https://www.rshu.edu.ua/contact/naukovi-vydannia/2407-4-materialy-

mizhnarodnykh-ta-vseukrayinskykh-naukovo-praktychnykh-konferentsiy 
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